Analisi Matematica III
Curve e integrazione su curve

1] Scrivere 'equazione cartesiana della retta tangente al sostegno della curva
2 3 T
o(t) = (22 —t—2; t° — 1)
nel punto ¢(1).
2] Calcolare la lunghezza della curva

o(t) = (e*cost; sint)T te0,m].

3] Calcolare la lunghezza della curva

o) = (t: logt)T  te [ﬁ Jé].

4] Calcolare la lunghezza della prima spira della spirale di Archimede

o(t) = (tcost ; tsint)" t €10,27].

5] Al variare di a > 0, sia
o(t) = (acos®t ; asin® t)T te [O, —} :
Calcolare 'integrale curvilineo fs@ x ds.

6] Calcolare 'integrale curvilineo f(p(x2 + 4?) ds, dove ¢ & una curva semplice e regolare a tratti
con sostegno la circonferenza centrata nell’origine e di raggio r.

7] Calcolare l'integrale curvilineo f(p xy ds, dove ¢ una curva semplice e regolare a tratti con
sostegno il contorno del quadrato |z| + |y| = a, al variare di a > 0.

8] Calcolare 'integrale curvilineo f«p (x +y) ds, dove ¢ & una curva semplice e regolare a tratti con
sostegno i lati del triangolo di vertici A = (1,0), B = (0,1) e O = (0,0).

9] Data la curva

1 A\T
o(t) = (cost ; sint ; §t3) te€0,1]

scrivere I'equazione della retta tangente al sostegno di ¢ in (1,0, 0) e calcolare I'integrale curvilineo
[ d
z s.
©

10] Sia F(z,y,2) = (y; —x; z)T. Calcolare il lavoro del campo lungo la curva

o(t) = (t —cost ; t+2sint ; t)" t €10,67].



11] Sia F(z,y) = (logz —y ; zy)" . Calcolare il lavoro del campo lungo la curva

pt)=(t; 2 -1)"  te[l,2).

12] Sia
o(t) = (e’ cost ; e'sin t)T t € 0,27 .

i) Calcolare la lunghezza della curva.
ii) Calcolare [ w, dove

13] Sia

Ploy)— (1_2x_y>T

2’ ay

Calcolare il lavoro del campo vettoriale lunga una curva semplice e regolare con sostegno ’arco di
parabola y = —x? 4+ 5z — 3 percorso da A = (1,1) a B = (3, 3).

14] Sia

o(t) = (t ; arctan (sint))” te [0, g] :

Calcolare fww, dove

w = 423ydx + (2y + x4) dy.

15] Sia
w = yidr — z2dy.
Calcolare fso w, dove ¢ € una curva semplice e regolare con sostegno l’ellisse di equazione

2—2 + :Z—z =1 a,b>0
percorsa in senso antiorario.
16] Sia
o(t) = (2sint ; 2cost ; t)" t € 0,27 .

Calcolare fww, dove

w = ydr — xdy + 2*dz.



